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„ Á l l í t ó l a g . . . " 
() In sfârşit s'a găsit un ziar maghiar 
arsă nu ia de sfântă scriptură potopul 
iminciuni şi calomnii ce s'a debitat în 

: jresa maghiară în contra escursioniştilor ro
mâni la exposiţia din Bucureşti. Acest ziar 
corb-alb este »Az Orszag« (numărul delà 
18 c.) care scrie de asltfel şi el următoarele : 

»... naţionalităţile cu atât mai vehement 
atacă Ungurimea pe pământ străin, dacă 
ştirile privitoare la această chestie nu vor 
fi adică exagerate. E cunoscut faptul, că 
o grămadă de preoţi, advocaţi, profesori, 
învăţători, notari români, aproximativ vre-o 
300 cărturari, s'au dus în România şi 
acolo au aranjat demonstraţie zgomo
toasă împotriva patriei lor, Ungaria. Afir
mativ au strigat să trăiască regele Ro-
mâniei-Mari despre care au vorbit ca 
despre »regele nostru«, pe Unguri însă 
i-a înjurat şi spuneau tare că »mărgări-
tarul coroanei române «, Ardealul, nu va 
mai fi multă vreme în proprietatea Un-
jurilor«. 

Iată ziarul maghiar care scrie mai mo
nt despre această chestie. 
Işi poate închipui ori şi cine, cum scriu 

telelalte. 
Dintre toate escelează •> Magyar S20«, 

depositara politicei şoviniste alui Bănffy. In 
lebunia ei cere nu numai restignirea pro-
esorului Buşită delà Beiuş, care ar fi tra-

patria cântând un imn de mărire la 

adresa regelui Carol I şi a României, — dar 
cere ca guvernul să intervină Ia M. Sa Impă-
tul şi regele Francise Iosif şi Russu-Şirianu 
să fie oprit de a puica decoraţia pe care 
i-a acordat-o M. Sa Regele Carol I . . . Bine 
că nu cere mobilizarea honvezilor şi să se 
declare răsboi României. 

Şi toate în cor cer ca Apponyi să se pună 
pe lucru, să cerceteze, să pornească procese 
disciplinare şi să pedepsească aspru, pentru-
că escursioniştii prea s'au întrecut cu gluma... 

Aşa i-se pare mult stimatului domn pu
blicist, care în ministerul de interne s'a an
gajat să caute şi să traducă tot ce i-ar pu
tea sluji guvernului drept armă a lovi nu în 
persoană, ci în instituţiuni româneşti. 

Iar traducătorul să fim drepţi şi să recunoa
ştem, se achită de angajament într'un chip 
demn de lauda lui — Bănffy. îndeosebi este ne
obosit a raporta şi a scrie despre Beiuşeni 
şi Arădani. Beiuşenii şi Aradanii, aşa se vede, 
stau mai aproape de sufletul traducătorului, 
căci le acordă o deosebită atenţie. 

De când au plecat Beiuşenii la Bucureşti, 
n'a trecut o singură zi fără a-i descrie prin 
ziare ca pe cei mai grozavi maghiaro-fobi, 
deşi însuşi Jancsó Benedek în Budapesti 
Hirlap« delà 18 c. aşa zicând îi apără şi 
spune că nu merită să fie acuzaţi aşa vio
lent. 

Pe noi nu ne doare, dar presei maghiare 
strică. Nu şede bine a se inspira adică din 
asemenea izvor şi a aduce campanie înte
meiată pe exagerări. însuşi »Az Orszag«, 
are sentimentul că lucrurile se exagerează 

şi scrie că »ällitolag«, afirmativ, iar nu ia 
drept bani buni toate exagerările şi ticlu
irile ad-hoc ce i-se servesc presei maghiare 
din acest incident. 

Ori cari ar fi adecă părerile Românilor 
asupra cârmuirii maghiare (nu e vorba de 
poporul maghiar, pe care nu-l înjură ni
meni, căci, bieţii Unguri emigrează mai tare 
în America !), patria asta o iubim cum ne 
iubim viaţa şi copiii, e o minciună neghioabă 
deci a ne acuză că am înjura patria... Şi a-
casă şi peste hotare ne iubim patria şi vor
bim despre ea cu drag.... 

Şi apoi nici nu s'a dus nimeni dintre noi 
la expoziţie să demonstreze contra Unga
riei ori Ungurilor. Dar să manifestăm dra
gostea frăţească, da. Cum am m an if estât-o : 
mai zgomotos ori mai încet, nu cade sub 
judecata presei maghiare nici a miniştrilor 
din seminţii cari la 1849 oferiseră ţara Ţa
rului (contele Zichy va fi ştiind de asta !) şi 
în cele din urmă proclamaseră, la Dobriţin, 
detronarea actualului monarh (Dl Kossuth 
Ferencz şi toţi Ungurii o ştiu asta!). 

Iubirea noastră de patrie şi credinţă cătră 
înalta casă domnitoare nu pot fi nici bănuite 
măcar. Cu atât mai puţin pot afla cei din 
presa maghiară motive să ne acuze. 

Tot aşa: numai bădărănia, iar nu adevă
rul, i-a cumpenit pe cei din presa şovinistă 
să amestece în discuţie numele M. Sale Re
gelui Carol, care în toate privinţele: şi ca 
vecin al ţării şi ca aliat şi prieten al M. Sale 
împăratului Rege, stă mai presus de jude
cata deşiraţilor din Budapesta. 

S C R I S O R I . 

Lui Adrian. 

Din gară convoiul pleacă pe calea Griviţei în 
e Trompetele răsună ca înfr'un marş de triumf. 

părea că sunteţi mii de cuceritori, cari ve-
[dintr'un răsboi cu păgânii. 
Câtă lumină în jurul vostru şi ce atmosferă 
sărbătoare pretutindeni. Lungi, aproape ne

igte, atârnă Ia fiecare casă faldurile tricolo-
«ii şi voi vă uitaţi îndelung la acest mândru 
plt culori pe întinsul străzilor. Nu-i aşa că 
Mfumoase culorile noastre ? 
fttrotoare staţionează lumea ce vă primeşte, 

avă aclamă cu «urra», «ura», repede, apăsat, 
ar voi răspundeţi cu lungul şi tărăgănatul vostru 
•usca». Ce curios ! 

In modul de aclamare se simte ceva ce ne 
äesparte; e deosebirea de temperament şi de 
orme în manifestarea simţămintelor. 
Ca un şarpe uriaş şirul nemăsurat de cânta
ţi se incolăceşte prin numărul mare de străzi, 
wstrele sunt înghesuite cu capete. Batistele 
titură. Florile cad ploaie. Şi voi priviţi aiuraţi 
Moare, căci tot ce vedeţi şi auziţi e nou pentru 
ЮІ; nouă este limba cum o auziţi pronunţată, 
miră sunt feţele ce se îmbulzesc in jurul vostru, 
îoui sunt costumele ce foiîotesc în mulţime. 

Drumul vă duce pe dinaintea palatului regal. 
(Nu înţeleg de ce unii dintre voi zic mereu, «pa-
leul roial», când pe româneşte sună aşa de 
simplu şi frumos !) Aş fi voit în acest moment 
să pun urechia la multe piepturi şi să ascult 
bătăile inimei. 

Oameni suntem. Români suntem. Zău, ce-o fi 
simţind un Român de ai noştri, în idealismul lui 
aproape naiv, când trece, cu paşi cucernici, pe 
lângă palatul regal român ? 

Câţi-va paşi încă pe drumul ostenitor şi ajun
geţi la o biserică, unde un Archiereu imploră 
duhul înţelegerii, ca să se coboare în inimile 
româneşti. Apoi vă risipiţi pe la lăcaşurile voastre. 

Şi iată-vă în capitala neamului. 

Văzut-aţi munţii străbuni, tăiaţi de râurile le
gendare? Luat-aţi seama ce întinse şi încărcate 
în rod sunt câmpiile prin cari aţi trecut pân' 
aici ? Satele risipite, cu turlele cocoşate pe câte 
o coastă, oraşele ascunse între plopi şi arţari şi 
bordeiele sărăcăcioase, săpate în pământ... Toate, 
toate sunt româneşti. Un graiu şi un stăpân. 

Dar Capitala ! Ce mişcare la fiecare pas. Prin 
bulevardele largi şi primitoare, prin străzile în
guste de pe la periferii aceeaşi mulţime aleirgă 
cu zgomot, cu neastâmpăr, aleargă în goană ne
potolită după viaţă şi progres. Poporul român 
progresează în paşi alergători. De aceea bine aţi 
făcut că aţi venit să-I cunoaşteţi aici în casa lui, 

cu toate lipsurile, paradoxele şi marile lui ca
lităţi. 

Intraţi în «Expoziţie « şi veţi învăţă multe, veţi 
învăţa c vă cunoaşte neamul de aproape. Toate 
imperfecţiunile şi toate însuşirile cu cari suntem 
înzestraţi, rapiditatea progresului şi lacunele fatal 
împreunate cu aceste, le veţi găsi exprimate în 
cele expuse. Pe de-a întregul însă totul este un 
frumos gest de triumf. 

Eară la dreapta toate bogăţiile solului român, 
produsele pământului gras şi nesecat, din care 
s'au hrănit toţi veneticii şi care acum e pe cale 
a ajunge în manile moşnenilor. La stânga e o 
mare parte din istoria contimporană a ţării : pro
gresele industriale şi comerciale, organizaţia ei 
administrativă şi culturală, armata şi Regatul. Iar 
sus de tot, între alte multe, se înalţă, ca o înco
ronare a întregului, palatul în care se adăpostesc 
roadele gândirei şi simţirei celor puţini aleşi 
artişti eşiţi dintre noi. De acolo ochii se pierd 
departe şi văd, scăldată în lumină, toată sceneria 
asta fantastică ce se chiamă »Expozitie«. Văd 
mai departe : oraşul întreg, învălit în ceaţa fu
murie... 

Ba nu zău : nu vă simţiţi bine şi nu vă simţiţi 
acasă după câte aţi văzut ? Şi nu vă simţiţi mai 
mândri, după această răsfăţare a privirilor voastre ? 

Fidelio. 
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Statul şi libertăţile. 
De dr. U. T, Mihai.u 

Ф vi. 
5. Libertatea noastră. 
Cu anul 1848 ajungem la libertatea noa

stră, care e după cum am spus, un product 
istoric, facitul luptelor din trecut, rezultatul 
final a evoluţiunei percurse. Libertatea noa
stră s'a perfecţionat şi s'a lărgit ca la alte 
popoare ca dezvoltarea istorică, libertatea 
noastră are genealogia sa şi străbunii ei, 
martirii şi moralii ei, galeria sa de portrete, 
inscripţiunile ei, archivele ei, monumentele ei, 
dovezile ei, derutele ei şi gloriile ei. 

Libertatea asta nu e încă pură, radioasă, 
întreagă, ea conţine încă un aliaj de despo
tism ereditar. Dar după cele spuse, liberta
tea numai una poate să fie, curată, întreagă, 
neştirbită. Bucăţi de libertate, nu sunt liber
tatea. Libertatea amestecată cu despotizmul 
e un lucru imposibil, ca un cerc cu patru 
unghiuri. 

După revoluţiunea liberală din 1848 a 
urmat reacţiunea feroce în care trăim azi. 
Cum se poate asta? Pentrucă emanciparea 
din 1848 nu a fost o emancipaţiune proprie, 
ci mai mult o emancipaţiune dată. De aceea 
e libertatea noastră încă inperfectă, care 
poate deveni numai atunci perfectă, când e 
puterea mea. 

Prin urmare, ajungerea la o libertate pură, 
întreagă, deplină, zace în emanciparea noa
stră însăşi. La 1848 am fost eliberaţi, slo.-
boziţi, puşi pe picior liber, dar categoria 
asta de oameni liberi sunt un fel de liberti-
nus, un iobăgia în mantia libertăţii, un câne 
scăpat ce târăe încă după sine un drug de 
lanţ la gât Publicul să ne ierte francheţa 
asta. Noi vroim să dăm o pagină de since
ritate. Ţăranii emancipaţi — de sus în jos 
— nu sunt mai buni, viaţa lor e numai 
mai uşorată şi nici asta totdeauna. Cine nu 
se emancipează singur, nu e emancipat. 
Există numai o emancipare proprie. Liber
tăţi date, nu sunt libertăţi, căci cu uşurinţa 
cu care se dau, se pot confisca. Bine ztce 
Iehring în » lupta sa pentru drepU că copi
lul care ţi-l da cocostîrcul azi, ţi-l poate răpi 
uliul mâne. Libertăţile delà 1848 şi 1867 
sunt libertăţi de acestea, quazi — libertăţi, 
pseudo-drepturi, ele pot deveni libertăţi ade
vărate, numai prin tăria noastră proprie, 
căci pentruce am tăria am şi dreptul. Izvo
rul libertăţii zace în noi înşi-ne, nu în afară 
de noi. Dacă luptăm contra asupritorilor 
noştri nu aşteptăm delà ei scăparea ultimă, 
ci delà noi, delà progresul nostru propriu. 
Chiar când legile sunt egale, decide puterea. 
Un pumn de putere duce mai departe decât 
un sac de drepturi. Libertatea noastră încă 
incomplectă, perfecţionarea ei e puterea noa
stră proprie. Bărnuţ a observat corect zicând, 
că libertatea poate să fie numai naţională. 

Libertatea e puterea. 
Ce înţelegem noi sub această putere? 
Puterea economică, legală, pacifică, orga

nizată. Legală, căci politica modernă poate 
fi numai legală. Pacifică, căci puterea e atunci 
mai intenzivă. Ce e vaporul în industrie, 
aceea e organizaţiunea în luptele economice. 
Cine are puterea economică, are şi puterea 
politică. 

Fără putere economică e orice libertate 
paradoxa, efemeră, nominală, ea devine nu
mai prin substratul tăriei materiale un fac
tor, vital, real, util. 

Zadarnic posede ţăranul delà 1848 în
coace libertatea juridică, dacă e economic 
şi social retrogad, neliber, aservit. 

Ce înţelegem noi sub aservirea eco
nomică? înţelegem ipotecile şi impozitele 
grele, rutina veche şi munca neorganizată, 
care fac din proprietarul solului un sclav. 
Greutăţile cresc ţăranului peste cap, şi pe 
lângă toată declararea lui festivă de om 
liber, el e din nou subjugat, nü de un 
domn, ci de greutăţile economice pe care 
nu le poate învinge. Ţăranul s'a metamor
fozat prin revoluţia din J848 în un serv 
modern. 

Ce înţelegem noi sub aservirea socială a 
ţăranului ? Ţăranul a trăit până la 1848 în 
constituţia statului feudal unde era scutit de 
impetuozităţi externe. Ţăranul lucră pe co
mandă, dar nu din iniţiativa proprie. După 
1848 el e aruncat în mijlocul vieţii moder
nizate. Învăţat să stee sub o tutelă şi să 
lucreze în mod maşinal, nu are pentru so
cietatea nouă destulă iniţiativă, mişcare 
proprie, conştiinţă de sine, Braţele lui sunt 
emancipate, dar creerul lui cloceşte încă în 
întunerecul evului mediu. Ţăranul e anal
fabet, un serv social. 

Libertatea juridică e numai o frază până 
ţăranul nu e şi economic şi social liber. 

Libertatea politică e floarea veselă care 
creşte numai pe un strat economic şi so
cial mănos. Când satele vor fi furnicare 
economice şi sălaşuri de cuitură socială, 
atunci tot satul va fi liber deplin, nu liber 
prin un decret, ci liber prin forţa lu
crurilor, prin putere, căci cine are puterea 
economică are toată libertatea. 

Libertăţile adevărate nu sunt scrise pe 
hârtie, ele sunt gravate în inimile unui 
popor şi garantate prin starea lui materială 
şi spcială înfloritoare. Probleme mari de 
onoare şi naţionalitate, se resoalvă azi in
direct pe cale economică. Nu e locul aici 
a întră în detaliul acestei resolvări, nici 
pentru a indica mijloacele emancipării eco
nomice şi sociale ale ţăranului. In cadrul 
acestui articol trebuie să ne mulţumim cu 
partea critică şi negativă a cestiunei. Dar I 
adevărul nostru e irevocabil, că numai pu-
tefeâ economică poate da libertatea, căci 
cine are puterea materială ajunge şi în po
sesiunea puterii politice. Acesta e tot secretul 
politicei contimporane. 

Mandatul delà Zorlenţ, unde a fost ales 
dr. St. Petrovici, se ştie, >patrioţii« l-au petiţio-
nat la Dietă. Alaltăeri comisia VI de verificare, 
sub presidenţia lui Holló Lajos, s'a ocupat de 
petiţie. Apărător al mandatului e dr. Aurei Vă-
leanu. D-sa a arătat că Românii n'au agitat nici 
n'au luptat cu arme nepermise. 

După o desbatere mai lungă comisia a însăr
cinat pe Nyáry Béla să ancheteze şi să caute 
dacă n'au agitat alte persoane, căci despre ale
sul deputat nu se poate dovedi nimic, şi dacă 
agitaţiunile au determinat ori ar fi putut schimba 
rezultatul alegerii?! 

Flota Statelor Unite. Prezidentul Statelor-
Unite, Roosevelt în prezenţa ataşaţilor navali 
străini, a trecut zilele trecute în revistă la Oster-
bay, cea mai mare flotă pe care a avut-o vre-o 
dată Statele-Unite şi care cuprinde 43 de vase 
1178 tunuri, 812 ofiţeri şi 15,234 soldaţi. 

* 

Negocierile pentru transacţiune. Se 
telegraf iază din V i e n a : Secretarul de 
stat la ministerul de finance dr. Popovici şi 
secretarul de stat la ministerul de comerţ 
Szterényi alaltăeri seara, s'au sfătuit mai 
multă vreme în chestia negocierilor pentru 
transacţiune, cari s'au început eri. Apoi se

cretarul de stat Popovici cu trenul de seară 
a plecat Ia Viena unde eri a petractat cu 
ministrul de finanţe austriac în afacerea pre
liminară budgetului comun. Eri dimineaţa 
au plecat la Viena, Szterényi József secretar 
de stat Hendl Béla, consilier de curte, dr. 
Lero Vilmos, consilier de secţie, dr. Jármai 
secretar şi dr. Mezössy Béla, secretarul de 
stat la ministerul de agricultură, cu secre
tarul de stat Ötlik Ivân şi dr. Than Mór 
secretar, unde comisia în afacerea negocie
rilor pentru transacţiune, eri a ţinut prima 
şedinţă. 

* 

Câtă despăgubire pretinde guvernul ita
lian ? »Corrier della Sera« din Roma scrie, d 
Tittoni ministrul de externe al Italiei, a trimis 
eri nota ministrului de externe Goluchowski, in 
chestia despăgubirii acelor italieni, cari au suf 
rit pagube cu ocasia răsculărilor din Fiume 
Dalmaţia. După această notă au suferit păgubi 
14 supuşi italieni, pagubele sunt cam două salt 
de mii lire. Susamintitul ziar adaogă, că no/a, 
după cum e obiceiul între puterile aliate, eţinuta" 
în terminii cei mai politicoşi şi prietinoşi. 

Andrássy despre reforma electorâ 
Duminecă contele Andrássy a fost I 

Kassa, să mulţumească alegătorilor pentn 
încrederea ce au pus în el şi pentru a st 
rosti asupra situaţiei. 

L-au primit, se înţelege, cu mare alá 
In vorbirea sa a zis, între altele, că dânşii 
a luptat pentrucă să se dee o résolvait 
definitivă crizei. Asta însă nu s'a putut, ti 
s'a încheiat înţelegerea d'acum. Viitorulcti 
mai apropiat va arătă dacă se poate realiza 
ceeace doreşte întreaga naţiune: domnim 
să accepteze o bază comună cu naţia ! 

N'a spus însă care va fi atitudinea s 
ţiei — ori a partidului său dacă don 
nitorul nu va accepta să dee armata ft 
mâna lui Kossuth. 

Despre reforma electorală a zis că и 
face-o negreşit, ş'anume aşa ca să iasûî 
evidentă caracterul national al statuai 
naţia să se întărească. 

După cum vedem, nici aici n'a spus sin
cer, fără ocolire, ce şi cum vrea săfacs> 
forma: vrea sufragiu universal în înjeltsul 
europenesc al cuvântului, ori iac-aşa, o seta-
bare care numai Ungurilor să folosească, 
iar naţionalităţile să fie încă şi mai scurta 
în drepturi. 

De ce n'are curagiul să vorbească pe faţă 
şi verde? 

Sosirea în Bucureşti a Românilor atol 
Duminecă seara, cu trenul de Verciorova,î 

sosit în gara de nord 100 de escursionişti rt 
mâni delà Arad, advocaţi, învăţători, preoţi s 
agronomi, sub conducerea dlui dr. Stefan C 
Pop, deputat dietal şi advocat în Arad. 

Iubiţii noştri oaspeţi, au fost primiţi în ga 
de un numeros public. Era de faţă un rep 
zentant al ministerului instrucţiunei publice,! 
Al. D. Florescu, secretarul general al ligei c 
turale, mulţi studenţi universitari din societai 
studenţilor, dl Stefan Sihieanu şi alte rra 
persoane din toate clasele sociale, veniţi ţ 
întâmpinarea fraţilor Aradani. 

La descinderea lor din vagoane, dl Al. Bo 
loglu, conzilierul delegat al primăriei i-a prii 
cu următoarea cuvântare : 

»Fratilor! In numele primăriei Capitalei,aldj 
reprezentant sunt, vă zic bine aţi venit între ni 
în Capitala regatului, care vă primeşte cu bra|i 
deschise, cu toată dragostea frăţească. 

Fraţilor ! Expoziţia noastră naţională jubiliar 
în al 40-lea an de domnie glorioasă a înţelepţi 
şi mult iubitului nostru suveran a avut farmeo 
de a adunà de pretutindeni, din ţări depărtai 
toată suflarea românească, pe toţi de un щШ 
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şi de un graiu cu noi. Au venit în mijlocul 
nostru fraţii bucovineni, bănăţeni, astăzi de di
mineaţă au sosit Românii mulţi înctrc.-jţi din 
Macedonia, toţi cu dragostea de neam în inimele 
lor, pentruca să vază însemnatele progrese rea
lizate de patria mamă şi să se bucure de bucuria 
noastră. 

Fiţi dar bine veniţi şi să petreceţi sănătoşi şi 
voioşi între noi. 

Trăiască neamul românesc şi voi iubiţi fraţi 
delà Arad«. 

La acestea, conducătorul escursioniştilor ro
mâni; dl dr. Stefan C. Pop a răspuns în cuvinte 
mişcătoare, arătând bucuria ce simte văzându-se 
intre fraţi şi de primirea simpatică ce au întâm
pinat-o din momentul întrărei lor în această ţară 
leră şi ospitalieră pentru toată omenirea. 
iVenirea noastră între fraţi, zice dr. Pop, este 
iie cunoaştem şi să admirăm expoziţia naţio-
à munca uriaşă a neamului nostru de sânge, 
a domnia regelui Carol, care a cucerit laurii 
«ritaţi prin vitejia şi înţelepciunea lui recunos-
artă în toate părţile dincolo de hotarele regatului 
kán. 
Trăiască România şi regele Carol cu întreaga 

tastie!« 
Un ura nesfârşit a acoperit aceste cuvinte. 
In urmă oaspeţii Aradani însoţiţi de persoanele 
iiciale, au pornit pe jos străbătând căile Griviţa, 
ictoriei, Carol şi Rahova până Ia seminarul Ni-
m, unde au fost găzduiţi. 
In grupa excursioniştilor sunt şi 15 dame. 
In drumul delà gară în oraş, conducătorul dr. 
jp, adresându-se delegatului primăriei dlui Baca-
glu, i-a zis referitor la expoziţie : 
Dacă expozilia DV. n'ar avea decât prilejul 

i a fi putut adună la olaltă pe toţi Românii de 
etutindeni şi încă e un neperitor merit pentru 
pi Istrati, Românul energic pe care 1'am cuno-
nt la un congres în Sibiiu*. 

Dr. St. C. Pop ne scrie că momentul cel 
lai înălţător a fost întâlnirea Aradanilor 
! Macedonenii. A fost o înfrăţire cum rar 
s văzut. Toţi s'au fotografiat, în curtea se-
iarului Nifon. 
Tuturor excursioniştilor li-s'au făcut cele 

tai mari favoruri. 
kradanii sunt încântaţi îndeosebi de pri
ma ce li-s'a făcut în J urnii-Severin, unde 
•a ieşit întru întimpinare primarul oraşului, 
I fruntea unei imenze mulţimi de cetăţeni 
ofiţeri, având cu ei muzica militară. Delà 

ort s'au dus cu toţii până la statuia lui 
raian, unde i-au salutat ajutorul de primar 
I dr. St. C. Pop a răspuns în cuvinte emo-
onate. A fost mare entuziasm, s'a încins o 
oră mare. 

Aradanii la Constanţa şi Sinaia. 
Iercuri dimineaţa grupa aradană a plecat 
i Constanţa, unde stă până Joui, când se 
ntorc apoi la Bucureşti. Joi după ameazi 
rar cerceta oraşul, sara vor lua parte, în 
togile ce li-s'au reservat, la representaţia din 
knele Romane. Vineri dimineaţa vor fi în 
foaia iar seara, peste Braşov, se întorc 
Bsă. 

Şiiri delà Expoziţie. 
1 И Marţi, la ameazi a sosit în Bucureşti dl 
« d e San-Martino, delegat al Municipalităţii 
àRoma, pentru a remite Comunei Bucureşti 
a dar din partea Cetăţei Eterne, o reproducţie 
in broz a lupoaicei din Capitoliu. 
! Dl Al. Ciurcu, locţiitor de primar al Capitalei, 
ta merge la gară întru întimpinarea ilustrului de
legat al României, iar formalităţile remiterii preţio-
sÉii dar se vor face în urmă în mod solemn. 

Toi Marţi au sosit în Capitală spre a vizita 
oraşul şi expoziţia, dl deputat din Scupcină Costa 
Tasici din Niş, dimpreună cu dl major din ca
valeria regală Sârbă Milos Ivanovici din Valievo. 

* 

Un manifest. Domnii Luca Elefterescu, 
prefect al judeţului Prahova şi G. Dobrescu, 
primar al oraşului Ploieşti, unde li-s'a făcut 

o aşa de frumoasă primire escurzioniştilor 
de p°ste hotare în manifest spun: 

Iubiţi Ploieşteni, 
«Primirea, pe care a-ţi făcut-o oaspeţilor noştri 

fraţi din ţările subjugate a umplut de mândrie 
sufletele noastre. Mari a-ţi fost totdeauna, ori
când vi s'au cerut virtuţi cetăţeneşti, virtuţi na
ţionale. De astă-dată aţi fost sublimi, aţi fost cei 
mai patrioţi fii ai ţării, căci nicăiri o primire mai 
grandioasă n'au avut fraţii noştri de cât voi şi 
prin voi, scumpii noştri PIoeşteni. 

«Se cade, dar, să vă aducem aci plinele noastre 
mulţumiri şi întreaga noastră recunoştinţă vouă, 
fii ai cetăţii libertăţilor publice şi ai patrio-
tizmului românesc. Se cade să ne închinăm vouă 
şi, in amintirea eroilor vostru părinţi şi fraţi delà 
Griviţa, pe care i-a nemurit bronzul delà Monu
mentul Vânătorilor, să prea mărim virtutea voastră 
naţională. 

Scumpi Ploieşteni! 

Fost-aţi eroi în glonţ, în baionetă şi în tun ; 
eroi sunteţi şi în timp de pace. Virtuţile voastre 
cunoscute, până acum, numai în ţară, sunt cuno
scute şi admirate astăzi şi în coliba şi vatra fra
ţilor, de dincolo — din tată în fiu, din generaţie 
în generaţie. 

didat al dlui dr. Cosma la alegerea dietală din 
cercul Făgetului. Voniga neputându-se apăra faţă 
de acuza de calomnie şi vătămare de onoare, 
s'a încercat să dovedească, că dânsul e bun pa
triot şi »Controla« e foaia cea mai patriotică şi 
guvernamentală, iar dl dr. Cosma este un agita
tor naţional din profesiune, care dacă ar putea, 
ar soarbe doară într'o lingură pe toţi aceia, cari 
nu fac politică românească, ca dânsul apoi că dl 
dr. Cosma este duşman a tot ce nu-i unguresc, 
aşa nu poate suferi > csárdásul « şi »himnusul« 
unguresc, iar despre dl dr. Nicolae Şerban a sus
ţinut, că a fost corupt la alegerea de deputat cu 
30000 fl. 

Tribunalul însă nu a pus nici un pond pe a-
ceste palavre goale şi dând loc acuzei a pus sub 
acuză pe preotul Voniga pentru calumnie şi vă
tămare de onoare comisă faţă de dr. Cosma, or
donând totodată, că despre aceasta să fie avizat 
şi Veneratul Conzistoriu din Arad. 

Vom vedea, cum se va dezvolta mai departe 
acest proces, dar suntem curioşi, că ce va zice 
la toate aceste Veneratul Conzistor, cu atât mai 
mult, că dl dr. Cosma este asesor conzistorial, 
iar dl Voniga subalternul Conzistorului. 

Noi credem, că preoţii au o misiune mai no
bilă, decât să dee anză, ca să fie duşi pe tribu
nalele criminale. 

Sărbătoarea prof. D . Kiriac. 
Bucureşti, 17 Sept 1906. 

In onoarea profesorului D. Kiriac, cu
noscutul compositor şi dirigent al societăţii 
corale Carmen din Bucureşti, s'a improvi
zat o mică sărbare, drept recunoştinţă pen
tru faptul că a pus la cale grandioasele 
concerte delà expoziţie. 

Duminecă în 3/16 Septemvrie, a doua 
zi după plecarea corurilor în patrie, un grup 
mai mare de ardeleni, profesori medici, pu
blicişti şi funcţionari, au făcut o vizită 
maestrului în saloanele societăţii Carmen şi 
i-au oferit o prea frumoasă liră cu flori na
turale. 

Dl üarie Chendi a ţinut o scurtă vorbire, 
zicând între altele: 

»In numele unui grup de Ardeleni venim să-ţi 
arătăm recunoştinţa pentru fapta măreaţă ce ai 
săvârşit. 

»Gratie energiei tale, graţie personalităţii tale 
artistice, ai reuşit să dai ţârii şi neamului întreg 
zile neuitate de înălţare sufletească. Prin puterea 
cântecului ai ştiut să deştepţi visuri îndrăzneţe, 
să ne apropii pe toţi cei din patru unghiuri şi 
să ne dai prilegiul ca unii pe alţii să ne îmbră
ţişăm. 

»Publicul şi presa noastră, în surprinderea ge
nerală şi în graba cu care se fac Ia noi toate, 
— dar poate şi din cauza superficialităţii în sim
ţirea multora, — au uitat să-şi manifeste senti- ! 
mentele de gratitudine ce ţi se cuvin. Fii convins I 
însă că urmările binecuvântate ale faptei tale te 
vor răsplăti din belşug. 

^Primeşte aceste flori ca un semn de iubire 
din partea celor ce au încercat emoţiile cele mai 
curate, când te-au văzut în fruntea miilor de gla
suri din Arenele-romane. Primeşte-le şi fii încre
dinţat că numele tău şi al bravei tale societăţi 
»Carmen« a fost înscris cu litere neşterse în 
analele renaşterei noastre naţionale şi artistice«. 

Ardelenii au făcut ovaţii dlui Kiriac, iar 
acesta a răspuns câte-va cuvinte de mulţu
mire. 

A urmat o mică gustare, în cursul căreia 
societatea Carmen« a ezecutat trei fru
moase cântece. 

Un proces. 
»Controla« a scris despre dl dr. Aurei Cosma 

advocat în Timişoara, mai mulţi articlii calumnia-
tori şi vătămători de onoare, în urma cărora dl 
dr. Cosma s'a văzut necesitat a intenta contra 
»Controlei« până acuma 3 procese de presă. Unul 
dintre aceste procese a ajuns acum Mercuri la 
senatul de acuză din Timişoara ; pentru articlii 
încriminaţi a primit responzibilitatea preotul din 
Giroc, David Voniga, care s'a prezentat cu apă
rătorul său dr. Hajdú Frigyes, fostul contracan-

Ultime ştiri. 
Sinucidere senzaţională. Budapesta, 

19 Sept. Bérczy Béla, conzilier de poliţie, 
conducătorul poliţiei dunărene d'aici, care 
pe vremea lui Kristóffy jucase rol mare, 
s'a sinucis cu o puşcătură de revolver trasă 
drept în inimă. Nu se ştie cauza sinuciderii 
lui. El se însurase, a treia oară, nu de mult 
şi era om cu stare. 

„albina Carpafilor". 
Cu ocaziunea petrecerii mele la Bucureşti, am 

avut fericirea a luă parte la sărbarea ce »Albina 
Carpatilor«, societate de economie, împrumut şi 
ajutor reciproc, a dat membrilor săi în sala delà 
bereria »Luther«. Ceva înălţător afli Ia fraţii de 
dincolo şi la societăţile lor. Fiind procedura lor 
edificatoare pentru popor, am aflat de bine a da 
amănunte despre societatea »Albina Carpatilor«, 
ca să se vadă cu cât interes să lucră dincolo 
pentru popor pe toate terenele, şi să fie şi ca o 
pildă de urmat băncilor noastre. 

»Albina Carpatilor« s'a înfiinţat în anul 1894 
cu scopul de a desvoltă spiritul de economie, a 
stabili unire şi solidaritate între membrii, a pro
cură societarilor împrumuturi pe baza garanţiilor 
ce dispune, a veni în ajuior societarilor în caşuri 
de decese; a veni în ajutor prin înfinţarea unei 
case de ajutor şi alte binefaceri. Societatea are 3 
feluri de membrii : fondatori, activi şi onorari. 
Membrii pot deveni orice persoane fără deose
bire de sex, şi de orice naţionalitate, excepţio-
nându-se izraelite, şi unguri. Capitalul societăţii 
e fixat la 100.000 lei. Un societar nu poate avea 
ca obligator mai mult ca 5000 lei. In anul 1894 
societatea a avut la fondare 27 membri cu 107 
lei. Astăzi are 398 membrii "29.000 lei. In anul 
acesta s'a decis amânat statului înfiinţarea »Casei 
de ajutor«. Societatea a dat în decursul timpului 
la familii a 33 membri decedaţi numai d e 9 8 2 2 5 0 l e i . 

«Casa de ajutor» are scopul de a da ajutoare 
în caz de boală, naşteri şi deces. — şi a n u m e : 
ajutor medical şi ajutoare băneşti. Spre acest 
scop societatea a angajat de medic pe dl dr. Bo-
lintineanu, docent al facultăţii de medicină, şi 
medic definitiv de spital. 

»Albina Carpatilor« ca societate creştină sa 
luat de patron ziua adormirii Maicii Domnului. 
In această zi membrii societăţii merg în corpore 
cu drapelul societăţii la biserică, unde se ser
veşte un Te-Deum, iar după Te-Deum, parastas 
pentru membrii decedaţi. 

După terminare, tuturor membrilor li-se ser
veşte o mică gustare, anul acesta s'a ţinut gus
tarea la berăria »Luther« iar seara tot aci şi-a 
ţinut în faţa tuturor membrilor şi altor partici
panţi dr. Bolintineanu, conferinţa sa despre 
»Tubercuiosa«, care a fost cu mare interes as
cultată, şi fiind de un interes general am rugat 
pe dl dr. Bolintineanu a o da publicităţii ca să 
fie cunoscută în cercuri cât mai largi. 

Sinersig, 1906. Vichentie Pintea, preot. 
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In atenţiunea viriliştilor români din 
comitatul Aradului. 

Conspectul de dare pe baza căruia se va 
compune lista viriliştilor comitatenzi, e ex
pusă la vedere publică până în 22 Septem
bre n. incluzive. 

Obiecţiunile contra acestui conspect se 
pot face în scris sau verbal, până la termi-
nul de sus. 

După expirarea terminului de obiecţionare 
va urma compunerea listei viriliştilor pentru 
anul 1907, prin comitetul de verificare, 
(igazoló választmány). 

Preoţii, profesorii, redactorii, advocaţii, doc
torii în ştiinţe, medicii, inginerii, economii 
diplomaţi, au dreptul să ceară, ca la com
punerea listei, darea lor proprie împreună cu 
darea ce o solvesc după averea soţiei, sau 
a băieţilor minori, să fie computată duplu. 

Computarea duplă a dării însă se face 
numai dacă respectivul o cere aceasta. 

Cererea se poate înainta în scris, ori verbal. 
Cererea în scris este a se adresa comite

tului de verificare (igazoló választmány) şi 
trebue înaintată vicişpanului, cel mult până 
la începerea şedinţelor comitetului de verifi
care ; ceeace va fi probabil în 24—26 Sep-
temvre. 

Cererea e scutită de timbru. 
Atragem atenţiunea tuturor celor intere

saţi, că în vederea binelui obştesc, ce tre
bue să-1 servim comitatului, — să nu în
târzie a-şi validité drepturile garantate prin 
lege. 

Expoziţiunea delà Milano. 
Această expoziţiune a fost făcută pentru ce

lebrarea unei mari victorii a ştiinţei şi a muncei : 
tunelul Simplonului, iung de 1Q kilometri 803 
metri, terminat după şepte ani de încordări supra 
omeneşti şi cu o cheltuială de optzeci de mili
oane lei. 

Acest tunel colosal, cel mai mare din lume, 
este menit să aducă imense servicii comerciului 
şi călătorilor. Trecând prin el, călătorul din Paris 
pentru Milano are de străbătut o distanţă numai 

de 830 kilometri, cu 67 de kilometri mai puţin 
de cât prin St. Gotthard şi cu 164 kilometri mai 
puţin de cât prin Monte Cenis. 

Ştiinţa a dovedit şi cu această ocaziune pro
gresele ce s'au realizat în ultimele decenii, căci 
în timp ce tunelul Monte Cenis, lung numai de 
12 kilometri a costat 75 milioane lei şi a fost 
terminat abea în 14 ani revenind la 6140 lei me
trul, tunelul St. Gotthard a fost executat în nouă 
ani şi, de şi ceva mai lung de cât Mt. Cenis, 
(având 14 km. 884 m.) a costat 67 de milioane 
de lei, ceia ce face 4470 Iei pe metru : iar Sim
plonul, lung de aproape 20 de kilometri şi nece
sitând lucrările e de artă cele mai grele, a fost 
terminat numai în şapte ani, costând optzeci de 
milioane lei, ceia ce revine abia la 4039 lei pe 
metru. 

In timpul verei, trecerea prin acest tunel este 
foarte puţin plăcută din cauza căldurei, care 
ajunge chiar la 40 grade Celsius, şi a complec
tei lipse de ventilaţiune, timp de 25 de minute 
aşa în cât părăsind staţiunea elveţiană delà fron
tieră Brigue şi întrând imediat în Simplon, călă
torul are impresiunea că a trecut din frumosul 
raiu pământesc al Şviţeriei într'un adevărat in
fern. 

La eşirea din tunel însă, o compensaţiune de
săvârşită se preziniă ochilor: frumoasele vederi 
ale Italiei de Nord şi mai ales acele fermecătoare 
ţărmuri ale vestitului Lago Maggiore, cu Pallanza 
şi cu cunoscutele lui insuleţe, formând limita între 
Lombardia şi Piemont. 

Expoziţiunea este foarte reuşită şi atrăgătoare, 
vastă şi interesantă, oferind înfăţişarea a două 
mari oraşe improvizate : Parcul şi Piaţa Armelor, 
aşezate la o distanţă de vre-o doi kilometri. In 
interiorul secţiuuei acestei din urmă circulă, pen
tru serviciul vizitatorilor, două linii de tramvae 
electrice; iar de la o secţiune până la cealaltă 
este un tren electric suspendat, care străbate în 
3—4 minute această distanţă, cu zece bani de 
persoană. 

Prin cinci intrări ale Parcului şi prin şapte in
trări ale Pieţei Armelor, tramvaele aduc pe vizi
tatori Ia expoziţiune. Lumea nu prea este aşa de 
multă acum, poate din cauza prea marilor căl
duri atât de obicinuite la Milano, în cursul luni
lor de vară. 

Am sosit aici a treia zi după incendiul care a 
consumat Palatul artelor decorative italiene şi cel 
al artelor ungureşti, cauzând pagube necalcula
bile, distrugând piese unice de mare valoare şi 
producând o mare şi justificată tristeţă. Se urma 
încă ancheta asupra cauzelor imposibile de do
vedit — care au determinat aceasta nenorocire şi 
se vorbea că expozanţii din aceste două palate, 

în înţelegere cu comitetul dirigent al expoziţiunei 
au decis a se face la Ioc aceste două pavilioane 
dar cum s'ar putea înlocui piesele unice? cum 
s'ar mai înlocui oare manuscrisele lui Verdi?... 

Intrând în expoziţiune prin poarta triumfală, 
monumentală, din Parc, ai în faţă galeria Sim-
pionului cu cele două guri ale tunelului, care se 
poate distinge încă de departe prin statuia lui 
Mercur, aşezată între două Glorii. Această ga
lerie cuprinde o icoană perfectă şi minunaţii 
colosalei lucrări ce a învins Alpii şi a legat Ha-
lia de Elveţia cu cele mai strînse raporturi de 
prietenie şi de comerciu : se vede aci un grup 
de lucrători cari se luptă cu forţele naturei, se 
văd instrumente de lucru şi toate furniturile | 
trebuinţate, se vede inginerul care conduce lu
crarea, se vede mai departe — în mic — tu
nelul complect gata, aşa cum este astăzi. 

O inscripţiune frumoasă, cu litere de aur mari 
pe o placă de marmoră, ne dă oare-eum scop»1, 
şi importanţa expoziţiunei milaneze : «Delà Alp1 

învinşi pentru a treia oară, cu opera concorá 
a două popoare, Milano în numele Italiei chiaml 
naţiunile la sforţările pacifice ale muncei». 

La stânga, în imediată apropiere, se află ex
puse mijloacele de transport pe uscat şi pe apă, 
întrebuinţate de om din vechime şi până in zi
lele noastre, trăsuri regale şi papale terminân-
du-se cu un preţios muzău postai al Germaniei 
retrospectiv. Acest pavilion este din cele mai im
portante, iar vizitatorul rămâne cuprins de rin 
adevărat respect faţă de nişte amintiri atât it 
preţioase ce 'i trec pe dinaintea ochilor. La 
dreapta este pavilionul agiiculturei şi pişcat 
turei, cu un bogat aquariu, care va rămâne li 
oraşului Milano. 

Peste opt-zeci de mostre şi atracţiuni se 1 
în această parte a expoziţiunei, în special pl
iatul oraşului Milano, paviolionul mic şi frumos 
al Elveţiei — produsele acestei ţări se gasest 
deasemenea răspândite şi în alte paviloane -
al poştei, al presei, Cinematograful Simplonul̂  
palatul comiteteiului de recepţiuni cu un minu
nat salon-teatru circular, cu o cupolă, putând cu
prinde până la 3000 de spectatori, şi in finei» 
rele palat al artelor frumoase; în 13 secţiuni» 
gionale, au expus aproape două sute de artiji 
italieni şi străini un număr de cinci mii de opere, 
în vre-o optzeci de săli; tablouri şi sculptori şi 
lucrări arhitectonice. Ar necesita săptămâni întregi 
numai vizitarea acestor opere de reală valoare 
artistică ! 

Mai departe găsim pavilionul Canadei, abra
şului Sampierdarena, al Rusiei, templul păcei, 
paiatul juvaerurilor, al Japoniei, Persiei, Turdei, 
Angliei, Germaniei şi Olandei. 

E bine să se dee omului întâi 
educaţiune, şi abia numai după 
aceea instrucţiune, căci instruc
ţiune fără educaţiune face din 
om o fiinţă periculoasă binelui 
social. Aristotelc. 

E un adevăr nediscutabil, că educaţiunea e 
baza cea mai puternică şi importantă a omului, 
şi astfel a unei naţiuni, a unui întreg popor. 

Un popor fără de educaţiune, nu poate speră, 
nu poate conta la un viitor fericit, ba chiar nu 
poate exista, căci existenţa lui e periclitată, ne
sigură, el e o materie dură, şi fără de edu
caţiune el nu se poate înăiţa la demnitatea, la 
misiunea şi destinaţiunea sa naturală, nefiind ma
tur nici perfecţionat. 

Pe adevăratul om îl face nu numai instrucţiunea 
minţii, ci şi educaţiunea sufletului, deci e o deo
sebire mare între omul instruit şi cel crescut. 
Sub creştere (cultură) nu înţelegem însă oameni 
instruaţi cu oareşi-care cunoştinţe — poate false 
neexacte, întortochiate — ci oameni cari pe lângă 
o ştiinţă adevărată profundă au şi un suflet no
bil, o inimă formată, un simţ just şi moral şi e 
pătruns de tot ce e mare, nobil şi sublim, şi 
toate acestea se basează numai pe o creştere 
adevărată. 

Educaţiunea priveşte inima şi sufletul, deci 
partea morală a omului, de aceea e educaţiunea 
mult mai sublimă decât instrucţiunea care pri
veşte numai partea intelectuală a omului, deci 
educaţiunea e de un caracter altruist, pe când in

strucţiunea e de un caracter egoist. Educaţiuneu îl 
nobilitează pe cm, îl ridică cu cât e această edu
caţiune mai sublimă, tot mai sus, în sfere mai 
înalte, mai sublime, pe când instrucţiunea îl face 
pe om, tot mai rafinat, mai prefăcut şi mai pre-
potent. Educaţiunea mai aduce şi alta ceva cu 
sine. Conştiinţa, simţul de datorinţele sale faţă 
de sine, faţă de cei mai de aproape ai săi, aşa 
dară iubirea de neam, de popor, de naţie. De 
aici se vede însemnătatea rolului social al pă
rinţilor, care trebue să fie mai mult educator. 

Scopul legilor divine e, de a arăta omului, 
care e o enigmă din cele mai complicate, şi care 
enigmă se poate resolva numai cu ?jutorul psi-
chologiei şi al fisiologiei, respective putem pă
trunde în ea numai prin ştiinţa psichologică şi 
fisiologică după toate legile ei fisice şi morale, 
şi care delà natură, delà provedinţă are misiuni 
şi destinaţiuni sublime, calea perfecţionării, şi 
astfel a l conduce Ia perfecţiunea cea mai exce
lentă. 

Tot în scopul legilor divine e şi scopul omu
lui matur, adică a conduce la scop pe semenii 
săi, cari au un destin comun cu ai lui. Durere însă, 
sau să zic mai bine aruncând numai o privire fu
gitivă în oglinda prezentului, vom vedea şi în 
primul moment ne vom convinge, că datorinţa 
această sacră, e bagatelizată, nu e considerată 
după merit, ba chiar nu e absolut luată în con
siderare. 

Tristul motiv al acestei împrejurări condamna
bile, e că omul pe lângă facultăţile şi prestaţiu-
nile sale sublime, mai are şi o mulţime de slă
biciuni, de defecte. 

Să pătrundem în sânul mult cercatului nostru 
popor român şi cu durere vom vedea, că culti

varea educaţiunei a factorului celui mai impor
tant şi de o necesitate imperativă, se bucurănu-
mai de nişte urme debile, palide, abea vizi 
acest tezaur nepreţuit în sânul poporului nostn 
luceşte, ca o rază de soare de iarnă, căci o parti 
foarte însemnată dintre părinţi necurioscătoriic 
chemarea lor atât de importantă şi sublimă, ne-
posedând cunoştinţele necesare cu ajutorul cărora 
să dee educaţiunei direcţiunea naturala, adevăraţi 
şi sănătoasă, nu pune multă greutate pe educa
ţiunea spirituală şi morală a copiilor lor. 

Aceasta împrejurare e nespus de condamnabili, 
căci educaţiunea spirituală şi morală e o rece-
rinţă neevitabilă, e o recerinţă principală şi de 
ponderositate cea mai mare a vieţii, ea e 
voltarea tuturor puterilor corporale şi spirituale, 
căreia trebue să i-se pună bază sau fundament1 

în epoca prunciei, căci atunci fiind ei în noapl" 
întunericului şi a neputinţei, încetul cu încetul 
ne redeşteptăm spre o dimineaţă senină şi fit 
moaşe activităţi, a faptelor humane, ce pot a 
servească chiar şi duşmanilor de model. 

In sinul poporului nostru domneşte un spirit 
bolnăvcios, poziţia lui, din acest punct de vedete 
e foarte critică, deplorabilă chiar, ba mai mal 
această poziţie se tot îngreunează mereu. E o, 
necesitate imperativă, că sâ se pună sfârşit acestui 
spirit bolnăvicios, acestei poziţii critice şi deplo
rabile, nu trebue aşteptat momentul ultim, ei» 
perea catastrofei. 

Generaţiunea tânără a poporului nostru tr 
mai mult educată, decât instruată, pentru ca si 
aibă simţ şi pricepere pentru tot ce e mare no
bil şi sublim, pentru-ca să aibe, caractere mari 
şi sublime, fără de care nu poate exista nici 1 
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Tot în această secţiune a expoziţiunei se aflau 
şi pavilioanele artei decorative italiene şi ungu
reşti, cari au ars în noaptea de 21 Iulie (13 
AUGUST). 

In Parc, mai este pavilionul Providenţei, în 
care se poate citi, ca într'o carte, prevederea 
pentru zile negre şi ajutorul social expus în 
cifre; apoi societăţile Crucea Roşie şi Umani
tară, precum şi nenumărate distracţii cum sunt 
Călătoria la polul nord, Toboganul, Aeroplanul 
care ne dă iluzia câ sburăm, menagerîa, turnul 
de observaţie etc. 

Infaţa palatului Artelor se află colosala arenă, 
destinară diferitelor reprezentaţii şi serbări sub 
cerul liber. 

Ipsul tuturor învăţătorilor români. 
keput'j! chestiei învăţătorilor români s'a fa

UT Alarma suferinţei s'a dat. Acum vine ţi-
ro unui congres al tuturor învăţătorilor ro-
tiâni, iára deosebire de confesiune. Şi aceasta o 
dorim să fie cât de iute, nu trebue amânată cauza 
iepe o lună pe alia şi de pe un an pe altul. A 
iarma şi a nu face nimic, ar fi un lucru slab. 
După a mea părere ar fi bine ca congresul să 

eţină în prima a lunei jlui Octomvrie pe când 
proape toate conferinţele si reuniunile şi-au ţi-
I şi şi-au isprăvit agendele lor. 
Poporul românesc a cărui educaţiune e în 

ina noastră, sper că va saluta încercarea noas-
ă şi nu va lua în nume de rău nisuinţele învăţă
rilor lor pornite în scopul de a-şi îndrepta sta-
! grea materială în care se află. 
Cine îşi iubeşte neamul — dornic de propă-

ire — nu mai poate răbda, ca munca noastră 
jdnică, să fie mai cu puţin resplâtiţi. decât chiar 
ervitorii statului, delà cari se cere să ştie scrie 
Í ceti. 
ESTE un adevăr că poporul nostru n'are în 

chii săi ceva mai uricios decât a plăti învăţăto-
ilui prin ce comite un mare păcat, dar să se 
itrebe fiecare de nu delà învăţător primeşte ce 
Se mai scump pe pământ — învăţătura. Cugete 
i poporul nostru de mai putem noi fi în acest 
m al luminei ca înainte de asta cu 20—30 
le ani ? 
Astăzi când de toate părţile suntem periclitaţi 

ti şcoala, putem să ţinem de coarnele plugului 
«itru a ne asigura susţinerea traiului? — nu de 
arece chemarea noastră nu e aceea, ci a răs-
ândi lumina de care atâta lipsă avem noi mai 
Ies. 
Nu pentru aceea trăim, ca să mâncăm ci mân

ăm pentru ca să trăim zice proverbul, deci cit
eţe poporul nostru că un învăţător cu o fami-

юрог, cu atâta mai puţin popoarele cele mici 
:e au de purtat astăzi lupte teribile de conser
ve, de menţinere etnică, caractere, caractere mari 
le care poporul român de pretutindenea are as
UZI atât de mare lipsă, şi care îi l ipsesc atât de 
TIUIT. 

Aceasta e necesitate neevitabilă, una dintre cele 
mi ponderoase căci viitorul şi fericirea noastră 
lepinde delà executarea ei. Problema e grea, nu 
linsă imposibilă, numai voinţă să fie, voinţă 
neclintită, voinţă de fer şi atunci toate elementele 
pucioase, dttjmănoase Ie vom învinge, vom 
fiece peste ele, cu atât mai mult, cu cât sunt 
mai muit uneltele şi modurile pentru realizarea 
stopului acestui atât de salutar şi atât de impor
te. 
"jele din cele multe mijloace foarte uşor de 
laiat, pe lângă puţină tragere de inimă pentru 
•tarea mărirea şi întărirea poporului nostru 
îfi, ca ia ori ce ocaziune când convenim cu 
poporul nostru, la adunări şi petreceri să ţinem 
ii folosul lor şi în limba lor, ca să ne priceapă, 
isertaţiuni, prelegeri, poveţe, conferinţe, cari se 
conţie momente din istoria noastră, din faptele 
glorioase ale străbunilor noştri, să le arătăm mo
dele mari pratiotice-naţionale din trecut şi dacă 
teu putinţă şi din prezent, şi cu acele modele 
să ne întărim, să ne ridicăm şi noi aşa numita 
inteligenţă şi conducători ai poporului din litargie 
şi nepăsarea noastră, la fapte mari şi puternice-
naţionale, la sacrificiu şi martirism ori când, va 
cere naţiunea şi împrejurările nefaste, ca să le 
dăm. E de lipsă. 

Suraievo, 1Q06. Isidor Ieşan. 

lie constatatoare din şase membrii cum şi-o va 
putea creşte având un salar băgatei de 600 cor. 
şi cu cât amar le primeşte şi acelea. Nu, curn zice 
poporul nostru să nu primească cu ochi răi miş
carea învăţătorilor săi ci şi ei înşişi să o aproabe 
căci până acum bietul învăţător numai martirul 
naţiunii a fost. 

Iubiţi colegi ! O veste mare, care va fi bucurie 
la toată învăţâtorimea satelor noastre, avem de 
astă dată fericirea să o vedem cumva împlinită, 
de a ne adună Ia un congres al cărui timp va fi 
defipt cred pe Octomvrie pentru înbunătăţirea 
stărei noastre materiale. 

Chestiunile ce se vor discuta în acest congres 
vor fi cam următoarele: 

I. Exactitatea extraşcolară a învăţătorilor ro
mâni. 

II. îmbunătăţirea stării materiale a învăţătorilor 
români. 

Rog pe toţi colegii să-şi formuleze memorii 
asupra chestiunilor amintite. 

Turian. Tobolean. 

Din stăinăfaie. 
Revoluţia din Cuba. Se anunţă din 

Havana că oraşul e serios ameninţat. 
Insurgenţii, sub comanda lui Ouerra, îna

intează contra Capitalei. Atacul e aşteptat. 
Se crede în general că guvernarea pre

şedintelui Palma e pe sfârşit. 
Iminenta sosire a bastimentelor de răz-

boiu ale Statelor-Unite, a grăbit acţiunea 
resvrătiţilor. Chiar la Havana au loc con
tinue lupte. 

Situaţiunea este foarte critică. 
Cuerrra şi-a realizat ameninţările contra 

căilor ferate. EI a oprit circulaţia trenurilor, 
incendiind un pod lung de 310 m., la Ca-
lacaşa, 15 minute distanţă de Havana. 

Trei trenuri au trebuit să se întoarcă la 
Havana. 

Toate liniile telegrafice sunt întrerupte. 
Nu se ştie la iiavana ceeace se petrece în 

provincia Pinar-del-Rio. 
Congresul va hotărî asupra suspendărei 

ziarelor şi a primirei în armată a cetăţenilor 
străini. 

Toţi străinii bănuiţi vor fi expulzaţi. 
Resvrătiţii au sechestrat proprietăţile ame

ricanilor din provincia Santa-Clara. 
O depeşă din Cienfuegos spune că ca-

noniera americană « Marietta > a debarcat 
detaşamente de marinari la Cienfugos, ocu
pat de rebeli. Mai multe fortificaţiuni au su
ferit stricăciuni. 

Ştiri din Havana spun că, un detaşament 
al vasului de războiu american Denver» 
debarcând acolo reprezentantul liberalilor 
s'a dus la comandantul vasului şi i-a remis 
o scrisoare prin care generalul comandant 
al răzvrătiţilor din provincia Havana oferă 
predarea armelor cu condiţiunea ca Statele-
Unite să garanteze un procedeu juridic 
legal. 

Comandantul vasului a promis să tran
smită propunerea la Washington. 

Vine vestea că după debarcarea trupelor 
americane, o convorbire a avut loc între 
preşedintele Cubei, Thomas Estrada Palma 
şi reprezentantul diplomatic american. 

întrebat dacă guvernul cuban ar putea 
să garanteze siguranţa drumurilor de fier 
aparţinând Americei şi celelalte proprietăţi 
americane, preşedintele Palma a răspuns că, 
oricum, recomandă a se trimite ca precau-
ţiune marinari pentru a protège pe ameri
cani şi pentru menţinerea ordinei în ge
neral. 

Insurecţiunea se întinde mereu. Mai multe 
oraşe ale provinciei Santa-Clara ar fi deja 
în mâinile insurgenţilor. 

M U T A Ţ I . 
A R A D , 19 Septemvrie 1906. 

— Carmen Sylva şi V. Alexandri. Se ştie 
că Regina Elisaveta a României a promis să 
scrie un motto, spre a fi gravat pe medalia co
memorativă pe care primăria din Iaşi o va bate 
cu ocazia inaugurării statuei marelui poet Vasile 
Alexandri. Ziarul »Evenimentul« ne spune că re
gina a expediat la Iaşi următorul motto : 

• In cupa lui de aur 
El bea numai lumină'. 

Elisabeta. 

— Manevrele din Dalmaţia. Se telegrafează 
din Zara: Principele de coroană Francise Ferdi
nand a plecat alaltăeri din Raguza, între ovaţiile 
însufleţite ale locuitorilor şi salvele miliţiei. S'a 
îmbarcat pe vaporul Miramare, pentruca să aziste 
la manevrele flotei. Principele de Muntenegru Da-
nilo, a urmat vaporului Miramare în jachtul său 
particular. 

— Ziar croat confiscat. Se scrie din Zá
gráb în 17 Septemvrie: Sub domnia noului gu 
vern azi a fost prima confiscare de ziar. E inte
resant că poliţia a secvestrat unul dintre ziarele 
partidului filomaghiar. Ziarul partidului de drept 
croat »Hrvatszka« scrie un articol în care atacă 
vehement pe moştenitorul de tron, fiindcă în Dal
maţia când a primit deputăţiile a vorbit nemţeşte 
şi italieneşte, iar nu şi în limba croată. La or
dinul procurorului de stat s'a confiscat sub mo
tiv că ofensează pe unul dintre membrii casei 
domnitoare. 

»Hrvatszka«, e organul partidului de drept croat 
şi "presidentul acestuia e şi presidentul coaliţiei 
croate—sârbe. 

Primul redactor e Dr. Harambasics August, 
deputat dietal. 

— D o m n u l dr. George Pîopu, jude regesc 
la Curie a fost numit din partea domnului mi
nistru de justiţie membru în comisiunea pentru 
examinarea advocaţilor şi anume pe anul 1907. 

— Apponyi , presidentul republicei ma
ghiare. Duminecă, la desvăiirea statuei Was 
hington a luat parte şi contele Apponyi, care Ia 
banchet a ţinut o vorbire. Americanii erau aşa 
de însufleţiţi, în cât au aclamat: «Trăiască Apponyi, 
presidentul republicei maghiare«. Hipp, hipp, 
hurah ! 

— La gimnaziul român din Braşov s'au 
înscris până astăzi la ameazi 352 elevi, un nu
măr cum nu s'a mai pomenit în analele şcoale-
lor noastre secundare din Braşov. Numai în 
clasa VIII gimnazială s'au înscris 54 elevi. Azi 
la orele 3 p. m. s'au cetit elevilor legile şcolare, 
iar mâne dimineaţă la orele 7 se încep cursu
rile. 

— Transportarea osăminte lor lui Rákóczi 
— a c a s ă . Se telegrafiază din Caşovia: In ches
tia transportării osămintelor lui Rákóczi acasă, 
comisia exmisă a ţinut o şedinţă şi s'a stabilit 
în modul următor: Osămintele Iui Rákóczi vor 
sosi noaptea în Szikszó ; acolo locuitorii din Felső
vadász cu conduct de torţe, vor face onorurile 
domnului lor de odinioară. Din Szikszó până în 
Caşovia, pe ambele părţi ale liniei ferate vor arde 
torţe tot la distanţă de 100 paşi. Cetatea Bodokő-
váralya şi Regéczi, cari cad în drum, vor fi ilumi
nate; la poalele munţilor vor aprinde focuri. Trenul 
soseşte dimineaţa la Caşovia. Osămintele vor fi 
aşezate într'un pavilon de doliu în strada Ridu-
siczky. 

Partea principală a serbării se va face în acest 
pavilon. Discursul funebral va fi rugat să-1 ţină 
contele Aponyi, ministrul de culte. 

— Botez în expozi ţ ie . Incident nostim s'a 
întâmplat la expoziţie Dumineca trecută. Trei fe
mei bucovinene ce veniseră la serbări au dat 
naştere la trei băeţi, cari vor fi botezaţi în expo
ziţie dânduli-se numele Train, Bucur şi Carol. 
Naş va fi dl dr. Istrate. 

— Necrolog. Înregistrăm cu regret ur
mătorul anunţ funebral: 

Adânc întristaţii subsemnaţi pătrunşi de ne
mărginită durere aduc la cunoştinţa tuturor ru
deniilor şi amicilor, cum-că nespus iubita şi în 
veci neuitavera soţie, mamă, soră, cumnată şi 
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mătuşă Aurelia de Jurca, născută baronesa Popp, 
a încetat din viată azi-noapte la 16 Septemvrie 
într'al 56-lea an al vieţii ei evlavioase şi al 33-lea 
an al căsătoriei fericite, dedicată iubirei nemăr
ginite pentru familie şi biserică. Rămăşiţele pă
mânteşti ale scumpei defuncte se vor aşeza spre 
vecinică odihnă, Marţi în 18 Septemvrie la orele 
3 p. m. după ritul gr.-cat. în cimiterul din loc. 
Sta missă pentru odihna sufletului prea scumpei 
defuncte s'a celebrat Miercuri la 19 I. c. la 10 
ore a. m. în biserica din loc. Plutească în veci 
sufletul tău blând preste iubiţii tăi nemângăiaţi, 
şi fieţi lin somnul vecinie ! Saraseu, la 16 Sept. 
1906. Helena br. Popp măr. Frâncu, Alesandrina 
br. Popp măr. Moga, cu fetiţa ei Stella, Aureliu 
br. Popp, Iuliu br. Popp, ca surori fraţi şi ne
poate. Basiliu de Jurka, ca soţ cu fii săi Salvator 
şi Flaviu. Andreiu Frâncu preşedinte de senat la 
curia reg., Dr. Ceorge Moga medic de regiment 
ces. şi reg., cumnaţi. 

— întregire. Din greşală technică a ră
mas afară următorul pasagiu privitor la 
darea de samă a deputatului V. Goldiş: 

Din Giuliţa, însoţit de mai multe trăsuri, de
putatul V. Goldiş a plecat la Găvoşdia, unde la 
mijlocul comunei îl aşteaptă întreg poporul în 
frunte cu vrednicul jude comunal. Tot satul era 
adunat şi toţi au ascultat cu adevărată iubire cu
vintele deputatului lor. Adunarea a fost deschisă 
prin preotul Ioan Musca, iară unul dintre cei 
mai vrednici fruntaşi români de pe valea Mură-
şului, comerciantul George Moldovan din Giuliţa 
a mulţumit deputatului şi a propus adunării spre 
primire următoarea: 

Rezoluţ iune. 

Alegătorii şi întreg poporul românesc din co
muna Giuliţa susţinând întru toate programul 
naţional, îşi exprimă nestrămutata încredere în 
partidul naţionalităţilor din dietă şi prin deputatul 
cercului Radna roagă acest partid a continua cu 
lupta bărbătească pentru eluptarea drepturilor 
cuvenite popoarelor ţării«. 

— O crimă oribilă. Se scrie din Belgrad : 
Un individ anume Victor Nicolici, care a fost 
închis 20 de ani din cauză de crimă, fiind 
eliberat a comis crime şi mai oribile. Ducându-se 
acasă şi-a răsbunat cumplit asupra tuturora, pe 
cari i-a crezut vinovaţi faţă de el. Pe fratele, 
cumnata şi nepotul lui, cari şedeau în satul 
Gostivnica, i-a înşelat în pădure şi acolo i-a omorât 
cu toporul, apoi le-a tăiat capetele. După aceea 
s'a întors în comună şi a omorât pe fostul lui 
stăpân şi pe cele două fetiţe ale acestuia. După 
ce a comis crima, s'a încuiat în odaie şi s'a 
străpuns în abdomen de mai multe ori. Poporul 
adunat n'a cutezat să între în odaie, deoarece îi 
ameninţa pe toţi că-i împuşcă. Giandarmii l-au 
désarmât şi i-au legat rănile, cari nu sunt pri
mejdioase. La interogatoriu a spus că de aceea 
a omorât pe fratele său şi pe familia acestuia, 
fiindcă n'a voit să-i înapoieze pământul, pe care 
i-l-a încredinţat când a plecat la temniţă. Pe 
fostul său stăpân de aceea şi-a răsbunat fiindcă 
n'a voit să-i dea simbria. 

— Călăuza învăţătorului de /. Crişan, 
învăţător în Socodor, este titlul unei cărţi 
de bun folos pentru învăţătorime, apărută 
acum în editura tipografiei noastre. 

Autorul tratează teoretic şi practic, dând 
modele, materialul de învăţământ pentru 
şcoala elementară. Cartea e bine scrisă, bine 
împărţită şi poate servi, în adevăr, drept 
călăuză pentru învăţătorii noştri cărora li-o 
recomandăm cu toată căldura. 

Se poate comanda delà institutul editor 
«Tipografia Tribuna», Arad. Preţul 2.50 cor. 
plus porto 10 fileri. 

— In esclusiva magaz ină a fabricei de 
pănuri au sos i t noutăţ i le de toamnă. O în
treagă uniformă de haine bărbăteşti 3 metri pă-
nură de lână fl. 3.90, 4.45, 5,40, 6.60, 7.95. 

In provinţă trimitem mustre. Pentru un parde
siu ori palton 2.20 cmt. fl. 6.60—7.50. 

Peptare după moda franceză în preţurile cele 
mai convenabile. 

Pentru copii se capătă remăşiţe. Cu stimă: 
Leichner é s Fleischer magazinul fabricei de 
pănuri în Arad, Szabadságtér 17. 

— Oroloage ieftine şi juvaericale pe lângă pre
ţurile cele mai avantagioase se pot căpăta la 
Deutsch Izidorné, palatul contelui Nádasdy, strada 
Forray. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 16 Septemvrie 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Orâu pe Oct. 1906 (100-
Secară pe Octomvrie 
Orz pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
( M u pe Aprilie 1907 

clgr.) 7 - 1 7 - 7.1S 
6 - 1 0 - 6-11 
6-57 — 6-58 
6-63— 6-64 
4-95— 4-96 
7-47__ 7-48 

INCHEEREA LA 5 ORE: 

Grâu pe Octomvrie 1906 7-14— 7-15 
Grâu pe Aprilie 1907 745— 7-46 
Secară pe Octomvrie 6-11— 6-12 
Ovăs pe Octomvrie 6 -40— 6-41 
Cucuruz pe Iulie 649— 6-50 
Cucuruz pe 1907 4-96— 4-97 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Grâu : 78—100 kljrr. 

79—100 « 
Secară : 100 « 
Orz : 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 
Ovăs cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr. 

Cor. 12-00—12.20 

10-80-10-90 
10-80—10-90 
11-40—11-50 
11-70—11-80 
12-30—12-40 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 112—113 fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. - fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 119—120 fii.; calitate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii părechea 
2 5 0 - 2 6 0 kigr. greutate 126—127 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar : George Niebin. 

A V I S . 
Delà 1 Octomvrie a. c, un tinăr român, 

vărsat în afacerile notariale, află aplicare ca 
scrietor la subscrisul, pe lângă un salar a-
nual de 800 cor. şi cuartir. Cei cu examen 
notarial sunt preferiţi. Pracsa de până acum 
a se dovedi. A se adresa la 

Mondorlak, 
up. Glogovácz. 

Valeriu Milovan, 
notar cercual. 

A N U N Ţ , 
La şcoala Centrală de Agricultură Bu

cureşti este vacant un post de Lăptar. — 
Şef plătit cu 120 lei lunar, locuinţă, încăl
zit şi luminat. 

Se cere ca solicitatorul să aibă cunoş-
tinţi complecte în ale lăptăritului şi să ştie 
fabrica singur brânzeturi din lapte de vacă 
şi de oi. Flăcău sau văduv se preferă. 

Ofertele se primesc Ia Direcţiunea şcoalei 
Centrale de Agricultură delà Herăstrău-
Bucureşti (România.) 

C u l t i v a r e a - р А і - ч І и і . Cea mai obveniendi 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai» 
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa sli-
beşte perii şi uscă rădăcinelepi
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandi 
„spirtul de păr PETR0UN", 
despre ce prin epistole de recu
noştinţă se araţii că după o fo
losire de câteva zile împiedeci 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce all 
morb de cap si în mod avânta-

gios ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărări 
să fiţi cu băgare de samă la s imbolul de mai sus. Or. 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi f 
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregătitorul : Drogs
ria şi laboratorul de cosmetică Ü o r- á n i 
W a c h s u i .-i u i i , S z a b a d k a , 

M a g a z i n p r i n c i p a l la farmacia F ö l d e s 
K c l e i i i e n . Se poate căpăta şi în prăvălia detoali 
alui I l*'^4<-cli îf- i G y u l a . 

COMMIS 
harnic în branşa colonialelor află cu 1 Oct 
a. c. ocupaţiune la 

«Severineana>, 
soc. corn. Caransebeş 

A apărut şi se află de vânzare la aii 
nistraţia » Tribunei» : 

Chestiunea 
D e Br. Eötvös József, 

tradusă de Sever Bocu. 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto, 

Numai până la 1 Octomvrie! 
ARAD, piaţa Boczko 

în o hală de proiecţiune, construată anume spre acest s 
şi provăzută cu cel mai mare comfort posibil. — Ceamai 
însemnată întreprindere de acest gen, prin un locomotil-

dinamó propriu cu vapor, iluminată electric grandios: 

Electro-Bioscopul lui 
(Cinematograf perfecţi -nat) 

— — t e a t r u : 
pentru fotografii vii în cea mai mare perfecţiune. Distinj 
cu „Premiul cel mare" la expoziţia universală din Pais 
1900 şi Saint-Louis 1904. — Prezentat pretutindenea a 

cel mai mare succes. 

Tot a doua zi program de tot nou. .., 
Schimbări de program resen-ate, 

Reprezentanţi i le zilnic la 7, 8 şi 9 ore seara; înDumi 
neci şi sărbători la 4, 5, 6, 7. 8, 9 şi 10 ore seara. 

PREŢUL LOCURILOR: 

Locul I. 80 fii., locul II. 60 fii., locul III. 30 fii. Copiii sui 
10 ani plătesc jumătate din preţ. Copii şi soldaţii delà sa 

gent în jos la locul 111. 20 fii. 

— — — Programe gratis. — -

Cu distinsă stimă 

ERNESTINA LIFKI 
proprietară. 

" I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I C E E C O N O M I Е . Я 
o o o o , , C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trifoiu. o o o 

Cele mai renumite în toată ţara si cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bună. 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie tn diferite mărimi, tn diferite construcţii, eorăspnnzătoure tuturor cerinţelor economico, maşini pentru cu
răţirea cranelor, ciururi de pleavă, munate cu mâna ori cu motor. Rugilm să cereţi catalog gratuit despre noutăţile noastre do un an. Ua ori сѳ eorinţă 

1 — răspundem promt şi fără niçi o plată. = = = = = = = ^ = = = ^ ^ = ^ = = = ^ = = = = = = ^ = 

: FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alui K A L M Á R ZS. Şl S O Ţ U L HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. ! 
In Aiud premiat cu premiul mare de aur. Titluîu caz urgent : KALMAR-rostagyar. Numărul Telefonului Nnr..ui-иі Telefonului (i 



Nr. 167. >Г R l 8 ü N A< Pap. 7. 

lânină, unsoare 
şi tot felul de article 

d e p e c â r n â t o r i e 
(W lângă preţurile cele mal avant >gi<>ase 

se poate căpăta zlinic în băcănia lai 

Gr ІА, r E t y I i l \ ï• o 1 y 
Arad, piaţa Boezkó nr. 2. 

P . 

Avem onoare a anun ţa prea on. public 
mult stimaţilor noştri muşteri i , că din cauza 
liiii chiriei ne-am muta t prăvălia, care am 
m de mai mult de 25 de ani în Piaţa 
iitesy nr 2 0 , în palatul Fischer 
I 

S t a d a József főherczeg nr. 11 
osa MÜLLER (colţ cu strada Karolina). 

Dm cauză, că avem un local închiriat 
mult mai ieftin, ca cel de până acum 
tem î n plăcuta poziţie de a servi pe on. 
stră clientelă cu preţuri şi mai convena-
ca până acum. 

Atragem atenţ iunea prea onor . public 
ira firmei noastre , asortată bogat cu toate 
de lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu 

la lui preţioasă şi a ne însărcina cu bine-
oarele lui comande şi s e m n ă m 

cu cea mai mare stimă 

envi C. és Tsa 
iplumbul vânăt" — József főherczeg-ut nr. 1 1 - ' І ш ш 

Raderea de prisos! 
C i n e v o e ş t e s e e c o n o m i s e s c ă b a n i i , c i n e 

v o e ş t e s e c r u ţ e t i m p u ' , c i n e n u v o e ş t e s e 

fie e s p u s l a v r e - o b o a l i d e p i e l e , a c e l a 

s e r a d e 

cu „RASOL" 
s ă n ă t o s ! p l ă c u t ! i e f t i n ! 

U n k i l o g r a m c u c ä r e s e p o a t e r a d e d e 

3 0 d e o r i , 2 ' 4 0 C o r . I n p r o v i n c i e 3 . C o r . 

p l ă t i n d u - s e î n a i n t e , s e t r i m i t e g r a t u i t , C u 

m a n r b t p o s t a i m a i s c u n p c u 2 0 fii. P r e g ă 

t e ş t e ş i t r i m i t e 

„RASOL" Vegyiipar Vállalat 
B u d a p e s t , V I . k e r . , V á c z i - k ö r ú t 5 5 . 

A r a d . F a r m a c i a G . F ö l d e s K e l e m e n . 

— Vânzătorilor dà concesiune. — 

Gel mai faun mijloc pentru stârpirea 
părului 

o . J R A S O L I N " - ' 
fosrte recomandat damelor, 

P r e ţ u l u n u i b o r c a n 2 C o r . î n p r o v i n c i e 2 5 0 

C o r . , p e l â n g ă t r i m i t e r e a s u m e i , f r a n c o t u 

t n a n d a t p o s t a l e m a i s c u m p c u 2 0 fii. U n i -

o o o o c u i p r e g ă t i t o r o o o o 

„RASOL" Vegyiipar Vállalat 
B u d a p e s t , V I . k e r . , V á c z i - k ö r ú t 5 5 . 

M a g a z i n : F a r m . T ö r ö k J ó z s e f , K i r á i y - u . 1 2 

A r a d . F a r m a c i a G . F ö l d e s K e l e m e n . 

F I S C H E R K H e O L Y 

f a b r i c a n t d e f u m , ţ e s ă t u r i , 

d e s i t e ş i s a l t e l e d e s î r m â . 

Arad, József főherczeg-út 8. sz. 
Recomandă preparatele sule de s î r m ä ca : ţesături de 
slrmă din aramă, fler şi ţ ine, pe cart le are In deposit 
mal ales pentru mori, fabrice şi scopuri agricole. Afara 
de acestea, recomandă sitele sale pentru Sita de ventilat 
sistem Bachler. Pregăteşte ţesături de m'uiă şi fabrică 
la Îngrădit de grădini, grădini publice, curţi de galiţe şi 
păduri cu vtnat, site de sîrmă cu ramă de lier pentru 
scopuri dekierări de pământ, nisip, petriş, şi pentru lu
crări de mine, zidiri şi grădinărit. Site la ferestre de piv
niţe şi magazine de grăunţe. Apărătoare de seîntei la 
locomotive, mori şi coşuri de fabrici. Somiere elastic 
de oţel pentru pat pe staluri de fler şi lemn, cari tn pri
vinţa uşurinţul de a se ţinea carat sunt foarte recoman
dabile. Diferite .-ite din păr, aramă şi mătase, dobe ..en
tra tutun, site-dobe, şi orice fel de obiecte şi lucruri din 
aceasta branşe — — cu preţuri din cele mal moderate. 

» M E M A s i C U M P E R I 
J w 

(fél czipő) 

ghete pentru bărbaţi pentru îemei şi copii 
precum 

î n p i e l e c o l o r a t ă 
pe lângă preţurile cele mai moderate în 
un asortiment bogat acela poate se câş

tige în prăvălia lui 
C z s s n m ó c s s k y Mihály 

călţunar pentru bărbaţi şi femei 
A I v i Л I > , I v o s s * s u t r i - v i t c : z ; a n 1 ' . Cy T. 

Nr. telef. pentru o r as şi comitat 609 

p e m o ş i i ş i c a s e d e î n c h i r i a t d i n A r a d 

° c u a m o r t i z a ţ i e d e 1 0 — 7 0 a n i 

după mărimea sumei împrumutate eu 4, 4V 4, 4V2> 4 3 / 4 . 
?i 5%> pe lângă dividendâ de mijlocire şi amortizaţie de 
inseress corăspunzut&sre pună la valoarea cea maî mare . 

Spess anticipative nu sont, 1» dorinţa anticipez spe-
âele de intabulară, eonvertez datoriile de intorese mari 

===== î l e so lvare grabnica, serviciu prompt. ===== 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
R Representanţa pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentu credit foncer din Sibiu 
pe teritonil comitetului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

A R A I ) , K a r o l i n a - u t c z a 8 . ( C a s a p r o p r i e . ) 

(Lângă filiala Poştei .) 

Primesc pe lângă onorar acuisitorî de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

Cel mai bogat magazin pe câmpie 
pentru instrumente muzicale e a 

В Ш Ш ШШ 
p r e i r ă t i t o r c l o i r u s t r u i n o i i t o m u z i c a l e •. 

SZEGED, Strada Kárász nr. 7. 

ш 
U n d e s e p o t c ă p ă t a p e l á n g á p r e ţ u r i l e c e l e m a i m o d e r a t e j 

c e l e m a i b u n e v i o l i n e , c e l o , g u r d u n e , fc>r*aci 
( v i o i i n a s e c u n d ) ş i s t r u n e ş i m a i 

d e p a r t e c l a r i n e t e , h a v m o -
n i c e . 

R e p a r ă r i s e e f e p t u e s c a r t i s t i c ş i î n 

m o d u l c e l m a i g r a b n i c p o s i b i l . 

T r i m i t e m g r a t u i t c a t a l o a g e i l u s t r a t e 

î n l i m b a m a g h i a r a ş i д ч т -
m a n â . 

Prima Jntreprindere de fabricare de sticlă în Seghedin 
Diploma de aur lu exposiţia 
din H.-M.-Vásárhely, ţinută in 
— — anul 1 04 — — 

T E L E F O N N r . 4 3 8 

S i n g e r Mm 
P R Ă V Ă L I E : W - N 

Tisza Lajos-körut48 * SZEGED * 

Medalie de argint la exposiţia 
generala din H -M.-Vâsărholy 
— ţinută In anul 1904 — 

DEPOSIT : 
Strada Jókai nr. 3 

Magazin de sticle in table, • Magazin de oglinzi in table. 
Fabrică Ú9 sticlă şi oglinzi aranjată în electricitate. 

Difeúte forme de firme pentru medici şi advocaţi . 

S t i c l e r i e d e l u x p e n t r u f e r e s t r i d e s a l o n ş i b i s e r i c i î n e z e -

c u ţ i e a r t i s t i c ă . 

Decoraţie de mobile în stilul cel mai nou şi în toate culorile. 
Facerea de galantare la edificii şi prăvălie. 

Primesc spre tocmire v e c h i Pr imesc lustruire de sticle şi 
oglinzi. ^(V ori ce lucru din b ranşa mea . 



P a g . 8 . T R I B U N A . Ni. 168. 

O n o r a t j } t i b l i e î 
Am onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că după o funcţiune de 15 ani la firma Neumann M. din Arad, am părăsit 

firmă şi am întemeiat «şi d*i s o l i i s aici în loc o noauă 

de tot felul d pentru bărbaţi, juni şi bal 
care e deja împrotocolată la tribunal sub firma 

Szabadság- tér , pa la tu l g r ó f N á d a s d y . < 
Esperienţele şi cunoştinţele mele speciale, precum şi legăturile avantajoase mă îndreptăţesc a spera, ca voiu putea saliÉe 

şi în măsură completă celor mai jingaşe pretenziuni a le onoratului public. îndrăznesc a mai aminti, că 

шяшвшв d e s c h i d c l a s ă s e p a r a t a p e n t r u c o m a n d e d u p ă m ă s u r a . — 
Toate comandele şi târguielile să întâmplă şi pregătesc numai sub supraveghiarea mea personală, prin ce se asigurai 

materiile cele mai escelente, ce le posed în măgăzină, în asortiment mare, pe cari le vind cu cele mai moderate preţuri fixe. 
Rog cu deosebit respect pe onor. public, că în noaua mea întreprindere se binevoiască a mă părtini şi învrednici de co

mande numeroase. 
Cu osebită stimă B R A U N M I K S A 

і. Kooetkó 

wo 
"Ks 

CASĂ DE MARFE 

PENTRU MODA DE BĂRBAŢI ŞI FEMEI 

Strada bisericii — palatul Minoriţilor. 
Telefon local şi pentru comitat nr. 477. 

Isvorul cel mai ieftin de ârguit, 
îşi recomandă magazinul său bogat provăzut cu 

tot felul de 

stofe ţesut© costume de dame 
după moda cea mai noauă n e g r e ş i ÎIl СОІОГІ. 

Darur i ga ta pentru mirese, 
pentru juni şi feie. 

Mare asortiment pentru reverenzi 
şi f a loane p reo ţeş t i . 

• Mustre în loc şi provinţă trimit gratis. 
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A r a n j a m e n t e de luminat Acef 
cu baterie independentă, cu aparatul 
brevetat „ L u x " . Desvoltătoare fără 
manuare, automate, sistem cu carbid 
.. în apă fără o r i c e p r ime jd ie . .. 

A r a a g e a m e n i e іш l u m i n i e k e 
Ü f r i s a ş i d e t r a n s m i s i u n i , s 

Specialitate: Bateri i mici indepen
d e n t e (Eletrogene) pentru oraşe, caste
le, hotele, mori şi case private. Ma-
.. n u a r e nu este, p r e ţ u r i ieftene. .. 

O lampă aprinsă de 16 lumini costă pe 
oră 1 fii., o putere reală de cal costă 6 fii. 

M o t o a r e s de benzin, gaz, de oleu 
ect. pentru orice scop 

F e j é r é s S c h m i d t 
1 5 X J I > V I 3 J 3 » T T , E ö t v ö s - t é r 2. 

Tipografia Gearg j Nichin, Arad 


